



新华通讯社重点报刊

第5431期 总第6397期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdkg.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

读报有感

一位南京普通市民的“青奥观”

9月10日快报社评指出,保蓝天,不能总靠申奥办奥“治污”,说得实在。的确,确保良好的空气质量,决不能搞“运动式治污”的临时动作,而必须有长远眼光。因为每一个生活在这座城市的市民,都希望天天能呼吸到“青奥空气”。当然,这需要从政府决策到每一位市民的努力。

青奥会留给我们的不只是空气质量一个议题,身边的变化也值得说一说。作为一个南京市民,我想谈谈自己的感受。笔者家住河西。青奥会前,小区门前道路被翻修一新,并给予绿化,商家门头都重新装潢。当然这种做法也存在异议,认为是做表面文章,但是现在家门口道路确实干净整洁多了。最明显的是沿扬子江大道的滨江风光带,一直连通到奥体,贯穿绿博园、万景园等景点。这处风光带,紧挨长江,一条红色柏油路沿江而铺,还有大片绿地,路边有座椅供游人休憩,已成为市民休闲健身的新场所。这段时间,我和我周围的很多居民,经常会去走走,也能看到很多市民,老的、少的,散步的,长跑的,骑车的,大家置身其中脸上洋溢着幸福。与一些市民聊天,大家都谈到这是青奥会给市民带来的福利。

当然,城市建设中,确实存在一些不足和问题。有些问题普通市民无法知晓,我能看到的,比如有的公交站台电子屏未启用,等等,这些都需未来有关部门加以完善。但总的说来,青奥会留给普通市民的,应该说收获大于争议,“遗产”多于“遗憾”。这是一个南京普通市民的真实感受。

南京读者 朱红

扎根本国土壤的制度 最可靠也最管用

Q 提要:一些西方国家把自己的“鞋”强卖给别国,其唯一目的,就是自己的战略利益和野心。指望他们来施舍温情、助你繁荣,无异于与虎谋皮、痴人说梦。

慎海雄

照抄照搬他国的政治制度行不通

“只有扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度,才最可靠、也最管用。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上发表重要讲话时作出的重要论断,掷地有声。习近平总书记强调,中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率,就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。中国特色社会主义政治制度过去和现在一直生长在中国的社会土壤之中,未来要继续茁壮成长,也必须深深扎根于中国的社会土壤。总书记的重要讲话,对于我们进一步增强制度自信,坚持和发展中国特色社会主义政治制度,具有重大的理论和实践意义。

习总书记在阐述政治制度的传承和发展等关系时,还用“不能想象突然就搬来一座政治制度上的‘飞来峰’”来做比喻,引起热烈反响。而在一年半前,习主席在莫斯科国际关系学院发表演讲时,提出“我们主张各国和各国人民共同享受尊严,鞋子合不合脚穿着才知道,一个国家的发展道路,只有这个国家的人民才知道”的“鞋子合脚论”,同样引起强烈呼应。无论是“飞来峰”还是“鞋子合不合脚”,总书记深刻、贴切而幽默的神来之语,形象生动地揭示了政治制度与社会土壤的内在关系。如果“削足适履”或硬搬“飞来峰”,必然东施效颦、舍本逐末,不仅荒唐幼稚,而且必酿苦果。正如习总书记所精辟指出,“橘生淮南则为橘,生于淮北则为枳”,我们需要借鉴国外政治文明有益成果,但绝不能放弃中国政治制度的根本。中国有960多万平方公里土地、56个民族,我们能照谁的模式办?谁又能指手画脚告诉我们该怎么办?对丰富多彩的世界,我们应该秉持兼容并蓄的态度,虚心学习他人的好东西,在独立自主的立场上把他人的好东西加以消化吸收,化成我们自己的

好东西,但决不能囫圇吞枣、决不能邯郸学步。照抄照搬他国的政治制度行不通,会水土不服,会画虎不成反类犬,甚至会把国家前途命运葬送掉。

“世界上不存在完全相同的政治制度,也不存在适用于一切国家的政治制度模式。”古今中外的治国之道反复验证,一个国家选择什么样的发展道路,实行什么样的政治制度,必须扎根于本国的实际,注重历史和现实、理论和实践、形式和内容有机统一。只有这样的政治制度才能为本国人民所接受,才能焕发出持久的生命力。学人之长不等于照单全收、生搬硬套。如果无视现实,割裂历史,面对他人光怪陆离的肥皂泡和“美丽的陷阱”就顶礼膜拜、五体投地,以致照猫画虎、数典忘祖,这样的“拿来”就成了无源之水、无本之木,必然会产生“排异反应”,是难有生命力的,甚至可能误入歧途,踏上不归路。根深才能叶茂,尤其像我们这样历史悠久的多民族大国,必须时时刻刻立足国情,从我们的实际出发确立和完善我们的制度。“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金。”只有在中国土壤上成长起来、几经大浪淘沙而日臻完善的制度,才是最可靠、也最管用的好制度。

我们的制度自信,是要不断改革创新

事实上,近代以来,中华民族许多仁人志士一直在探索救亡图存之路,他们试穿了各种各样的“鞋子”,甚至照搬过西式民主的“飞来峰”,但最终无一不碰壁。只有将马克思主义普遍真理同中国的具体实践相结合的中国共产党人,创造性地实现了马克思主义中国化,团结带领全国各族人民奋斗不息,不仅推翻了“三座大山”,实现了国家独立、民族自强,还在探索中找到了一条适合自己的发展道路,这就是中国特色社会主义道路。沿着这条道路,我们党领导人民接力奋进,取得了革

命、建设和改革开放的一个又一个胜利,彻底改写了中华民族积贫积弱的历史。今天,随着两个“一百年”和中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标的确立,中华民族的凝聚力、向心力再次得到增强,展现出光辉灿烂的前景。

在这个伟大的探索中,中国特色社会主义政治制度也随着人民共和国的成立而形成和完善:确立人民民主专政的国体,确立人民代表大会制度的政体,确立中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度。“知往鉴今,驱曹荡吴,非同小可。”中国特色社会主义政治制度,是在这场人类历史上罕见的伟大创举中,千千万万革命烈士用鲜血和生命换来的;中国特色社会主义政治制度,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身做主、掌握自己命运的必然选择,决不是异域搬来的“飞来峰”,也不是闭门造车拍脑袋想出来的。我们的政治制度之所以成功,就是因为她深深植根于中国的社会土壤而历久弥新。

习总书记强调,十八届三中全会提出的全面深化改革总目标,是两句话组成的一个整体,即完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。前一句规定了根本方向,我们的方向就是中国特色社会主义道路,而不是其他什么道路。后一句规定了在根本方向指引下完善和发展中国特色社会主义制度的鲜明指向。两句话都讲,才是完整的。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。我们的制度自信,并不是墨守成规、妄自尊大,而是要不断改革创新,不断推进制度体系完善和发展。如何做成熟而持久?最关键的,就是要

在坚守本源的前提下,“博物洽闻,探颐穷理”;秉持兼容并蓄的态度,虚心学习他人的好东西,在独立自主的立场上把他人的好东西加以消化吸收,化成我们自己的好东西,但决不能囫圇吞枣、决不能邯郸学步。

坚定穿着自己的“鞋子”走自己的路

当今世界,越来越多的国家希望培育和善扎根本国土壤、汲取充沛养分的制度,穿自己的鞋走自己的路。但是,仍有一些国家和政治势力“身体已经进入21世纪,而脑袋还停留在过去”。西方某些政客总想打扮成救世主的模样将自己的政治制度、发展模式等强加于他国,他们认为自己的“鞋子”适合所有的国家,并且鼓动和强制别国都要“穿”。近年来,个别西方国家将西式“民主”作为其外交战略的支点,将“新自由主义”当作解决一切经济问题的灵丹妙药,扬言要将其模式推广到全世界,并为此设立专门基金,组建有关政府机构和非政府组织,到世界各地去兜售,强行要人家搬来政治制度的异域“飞来峰”,强行要人家穿上“不合脚的鞋”。而那些搬来“飞来峰”、穿上“不合脚的鞋”的国家,却大多历经动荡,甚至到了战火频仍、亡国灭种的边缘。事实上,一些西方国家把自己的“鞋”强卖给别国,其唯一目的,就是自己的战略利益和野心。指望他们来施舍温情、助你繁荣,无异于与虎谋皮、痴人说梦。

西方有句谚语:“走自己的路,让那些猫和狗说去吧。”尽管前进的道路并不平坦,但只要坚定穿着自己的“鞋子”走自己的路,坚持完善和发展中国特色社会主义政治制度,就一定能够顺利到达我们的目的地。我们已经走过的路充分证明了我们的成功,这是我们的底气所在;我们正在走的路前途光明、路径清晰,也将证明我们的成功!

(作者为新华社副社长)

新华时评

公务员调薪之争 凸显收入分配改革期待

公务员该不该涨工资的话题近期成为公众关注的焦点。有公务员晒出工资条“有图有真相”呼唤涨薪;更多围观者表示公务员应先做好本职工作、提高公众满意度,然后再“谈钱”。无论支持还是反对,公务员薪酬制度改革牵动着公众神经,体现了群众对收入分配改革的期待。

在人们的认识中,公务员工资与公务员收入和待遇是两码事。工资可以晒工资条一清二楚,但收入和待遇却如同雾里看花,说不清道不明。面对公务员吐槽“待遇低”的说法,不少人最有力的反驳是:工资低怎么还有那么多人争着当公务员?公务员享受的住房、保险、养老、医疗等一系列基本福利的“隐性价值”,是否也能一清二白晒出?尤为关键的是,一些公务员除了工资以外,还沾着“三公消费”的光,这些都加深了公众对公务员真实收入水

平的疑虑。

从法律角度来说,公务员工资确实应该定期“调整”,但调整不意味着一定要上涨。

以公共财政作为收入来源的公务员群体,工资收入天然地受到社会各界密切关注,其包括账面工资在内综合待遇的高低,对社会收入分配公平与否具有“标杆”的作用。群众对公务员工资的高度关切,在很大程度上反映了公众对收入分配改革的期待。从这个层面上说,应将公务员工资调整放到社会收入分配改革中统一考虑推进步调。推动精简机构、严控“三公经费”,实行公务员综合待遇透明化、公开化,提高国民整体收入水平、逐步消弭“身份差别”带来的养老、医疗等福利待遇,只有这样,群众心中对公务员涨工资的疑虑和担忧才能逐步消解。

据新华社

来函照登

药店卖处方药 咋又“忘要”处方了?

昨天上午笔者帮家人去社区医院开药,因为社区医院没有某个品牌的头孢拉定,医生开了处方让笔者去外面药店购买。出了社区医院,在旁边一家药房,笔者提出要购买几盒某品牌的头孢拉定。营业员立马从处方药柜台里拿出7盒头孢拉定,直到笔者付完款后,销售人员也没有要求笔者拿出处方。

药品是特殊商品,其生产和使用与百姓健康安全密切相关。按照药品管理相关法律法规,处方药和非处方药实行分类管理制度,药店销售处方药必须凭执业医师出具的有效处方。但现实中,药店销售处方药不要求提供处方的现象比比皆是,有的药店将提供处方简化

为销售登记。表面上看,药店是为市民买药方便,但实际上,药店还不是为了多买药、多赚钱?有多少药店违规销售处方药的时候考虑过购买者的用药安全?

记得2012年,新华社曾对南京药店执行凭处方销售处方药的情况做过调查,发现药店违规销售处方药是个普遍现象。当时,江苏省食品药品监督管理局曾表示,对未按规定销售处方药的,发现一起查处一起。笔者想说,查处未按规定销售处方药不能松一阵紧一阵,还必须持续用力,保持“零容忍”,经常对药店销售处方药行为进行抽查,必要时也要加大处罚力度。

南京市民 何金良